



缓解净息差压力，继续下调存款利率——

多家银行再现调整动作

“

岁末年初，是各大银行提高存款利率“揽储”的高峰期，但近期却迎来了银行集体降息的消息。日前，继六大国有银行存款降息落地后，浦发银行、华夏银行、平安银行等在内的12家股份行也陆续跟进，调整人民币存款挂牌利率，下调幅度大多在10—25个基点。此前，全国性主流银行曾先后于2023年6月份、9月份两次下调人民币存款利率，这是自2023年以来第三轮大规模的下调存款利率。

”

多家银行下调存款利率

记者了解到，此次下调利率的存款产品主要集中于定期存款，不同期限的定期存款下调幅度不等，各期限存款利率下调幅度多在10至25个基点区间，下调特点是存款期限越长，下调幅度越大。

目前，锡城中信银行、兴业银行、平安银行、光大银行、浙商银行、广发银行、民生银行等银行1年期定期存款利率普遍下调10个基点至1.65%，2

年期定期存款利率普遍下调20个基点。调整后，中信银行降至1.7%，民生银行降至1.75%，光大银行、兴业银行、广发银行降至1.80%，平安银行降至1.90%。3年期定期存款利率下降最多，普遍下调25个基点至2.0%。

此前，工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行以及邮储银行已于2023年12月22日至23日

最先开启下调人民币存款利率。其中，定期整存整取3年期和5年期均下调25个基点，分别至1.95%和2.00%，2年期下调20个基点至1.65%，3个月、半年和1年期利率均下调10个基点，下调后分别降至1.15%、1.35%和1.45%。此外，通知存款挂牌利率下调20个基点。零存整取、整存零取、存本取息利率下调10个基点。

记者算了笔账，以10万元存3年定期为例，某国有银行2023年9月利率为2.2%，12月下调25个基点后降为1.95%，到期利息由6600元降为5850元，减少750元。这次降息踩在了银行一贯揽储“开门红”的节骨眼上，让老储户们多少有点猝不及防。然而，业内人士却似乎见怪不怪，他们表示接下来可能还会降。

缓释存款定期化压力

对于本轮全国性主流商业银行集体下调存款利率的驱动因素，市场观点较为一致，即为缓解商业银行净息差压力。截至2023年三季度末，国内商业银行的净息差已经降至1.73%，创历史新低。

“降低存款利率是银行的主动性商业行为，也是存款利率市场化改革

深入推进的结果。”一家股份制银行无锡分行客户经理向记者介绍，降低负债端成本是商业银行在息差不断收窄趋势下的必需之措。一方面，近年来民众储蓄意识增强，商业银行的定期存款增量大幅提升，随之付息率走高；另一方面，在支持实体经济的号召下，商业银行资产端收益也不断走低。在两端压力下，商业银行净息差连续下滑。

同时，在“推动实体经济融资成本稳中有降”导向下，后续企业贷款利率也有望持续下行。在此背景下，通过下调存款利率来缓解银行负债端压力，提升银行净息差，为后续贷款利率下调预留空间的迫切性大大凸显。

此外，对于未来存款利率的走

势，业内人士认为，还有一定的下调空间。“存款利率下调的空间要看下一个阶段银行整个资产端的定价走势，如果资产端的定价持续大幅承压，存款利率仍有一定的下调空间。”业内人士分析表示。未来，银行降息周期将取决于经济增长、通货膨胀，以及金融市场稳定等多方面因素。（陈文君）

国联集团发行全国首单五年期股权出资类混合型科创票据

日前，国联集团成功发行2023年度第十期中期票据（混合型科创票据）6.5亿元，期限五年、票面利率3.3%，由招商银行独家承销，该笔债券是全国首单五年期股权出资类混合型科创票据，实现了全国混合型科创票据认购的最高倍数，也创下自中国银行间市场交

易商协会推出混合型科创票据以来全国地市级国企同期限产品发行票面利率的新低。

2022年5月20日，中国银行间市场交易商协会发布了《关于升级推出科创票据相关事宜的通知》，将科创类融资产品工具箱升级为科创票据；在

科创票据基础上，2023年7月20日，该协会创新推出混合型科创票据，通过浮动利率、收益权转让等结构设计，引导债券投资人参与科技型企业发展，进一步拓宽了科创金融服务的深度和广度。

近年来，国联集团积极践行长三

角一体化战略和国家创新驱动发展战略，努力寻求业务创新。本期中期票据募集资金部分将用于科创领域股权投资，是国联集团落实创新驱动发展战略的重要举措，也是直接融资支持地方国有企业资产盘活创新实践，对推动企业实现高质量发展具有重大意义。

不断提升实体经济服务质效

工行无锡分行做好“五大文章”服务高质量发展

一直以来，工商银行无锡分行深入贯彻上级行和监管单位的决策部署，紧扣区域经济发展脉搏，将“金融活水”持续注入到重点产业和领域中，促进越来越多的企业蓬勃发展。特别是聚焦先进制造业、科技创新、绿色低碳等重点领域，全力做好“五大文章”，不断提升实体经济服务质效。

在科技金融方面，工行总行与无锡高新区管委会共同建设无锡高新区科技金融创新中心，促进科技创新与现代金融协同发展，优化无锡高

新区科技金融服务生态体系。无锡分行积极助力园区企业发展，根据客户在我行的结算、缴税、代发工资等数据多维度核定授信额度，因地制宜设置特色经营快贷方案“江苏无锡高新区十百千万科创贷”。

在绿色金融方面，该分行成立专门的绿色金融委员会，大力推进以“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局为导向的绿色信贷，不断健全和完善绿色信贷管理体系。截至2023年11月末，分行绿色贷款余额达367亿

元，较年初增长达38%。江阴某燃气轮机创新发展示范项目、新型耐火材料集中管控智能化全自动生产线项目、宜兴某屋顶分布式光伏项目……一笔又一笔的“金融活水”精准滴灌绿色低碳环保领域，为绿色发展作出了积极贡献。

在普惠金融方面，该分行继续保持对小微企业贷款的支持力度，不断优化小微企业服务结构，提升服务质量。截至2023年11月末，分行累计发放小微贷款超422亿元，较2022

年同期增长73%。持续对普惠客户减费让利，严格执行服务价格管理要求，将国家有关降低小微企业综合融资成本的政策落实到位。截至2023年11月末，发放银监普惠口径小微贷款加权平均利率仅为3.52%，较2021年年末下降25个基点。

在养老金融方面，该分行积极打造“为民”“便民”“惠民”“利民”的个人养老金融服务体系，不断建立涵盖养老金融服务、养老金融产品的服务体系

和场景生态。2023年夏季，分行将个人养老金账户放到业务攻坚战的重点位置，全行人员大力宣传养老金相关制度、国家推行个人养老金制度的重大意义。截至2023年11月末，分行个人养老金预约开户突破15万户。

在数字金融方面，自江苏省数字人民币试点推广工作正式启动以来，该分行以数字人民币为契机，持续深化数字化转型，主动融入数字化转型发展大局，推动数字人民币技术研发及场景创新在财税、民生、文旅、乡村振兴等领域不断取得新突破。此外，分行积极

推动数字供应链金融模式的发展，通过各项措施加强区块链等数字技术的运用，增强对中小微企业的服务效率。截至2023年11月末，分行拥有融资余额的数字供应链90条，涉及上下游客户超370户。

服务实体经济永远是金融机构的天职。未来，工商银行无锡分行将践行金融工作的政治性、人民性，紧紧围绕“五大文章”，踔厉奋发、奋楫前行，在服务中国式现代化中展现新担当。（陶尚）



新闻客厅

江阴四年发放富民创业贷1.6亿元

昨从江阴市地方金融监管局获悉，自2020年至今，在江阴市人社部门和当地金融机构的共同努力下，该市共发放富民创业担保贷款602笔，累计发放贷款1.6亿元、贴息538万元，较好地助力当地小微企业和个体工商户创业发展。

据了解，富民创业贷是由江阴市人社部门和当地相关金融机构共同推出的富民创业担保贷款服务项

目，重点面向辖内小微企业和个体工商户。该贷款项目主要采用“线上+线下”的方式，充分发挥创业贷款担保基金作用，撬动更多金融资源支持市场主体纾困发展，最大限度帮助当地小微企业和个体工商户解决融资难、融资贵的问题。今后，该市将进一步简化申请流程，为更多创业者和小微企业提供省时省力的“一站式”融资服务。（东流）

宜兴去年知识产权质押融资12.17亿元

近日，在宜兴市市场监管局的牵线搭桥下，该市某电缆公司通过商标权质押的方式，向无锡农村商业银行宜兴支行申请融资贷款，质押融资额度达8亿元，该款项将主要用于该企业的新产品研发。至此，宜兴市去年共完成知识产权质押融资30笔，累计金额12.17亿元。

如何让无形“知产”转化为有形“资产”？近年来，宜兴市不断深化知识产权金融服务，持续提高知识产权金融的普惠度与惠及面，通过与当地9家金融机构签订战略合作协

议，成立知识产权金融服务平台，为企业、“一站式”融资服务。据统计，2021年以来，该市新增专利授权26720件，其中发明专利净增2098件，占有效发明专利总量的41.79%。

在此基础上，宜兴市不断完善知识产权工作体系，支持企业开展知识产权质押贷款，对符合条件的贷款给予最高50%的贴息补助，每个项目最高支持50万元。此举有效带动了相关企业参与知识产权融资的热情。（东流）

恒丰银行首发规模最大托管产品

最近，由恒丰银行托管的华商鸿裕利率债基金正式成立，规模达79.82亿元。该产品是去年四季度全市场第3只规模接近80亿元的基金产品，也是目前恒丰银行首发规模最大的托管产品。

据了解，华商鸿裕利率债基金投资范围包括国债、央行票据、政策性金融债、银行存款、债券回购等金融工具，投资于利率债资产的比例不低于非现金基金资产的80%。因投资标的的不含信用债品种，将显著降低资本占用。该基金管理人

华商基金是国内经中国证监会批准设立、为客户提供专业理财服务的资产管理机构，经过多年发展形成了以主动投资为核心竞争力的管理特色。

近年来，恒丰银行公募托管业务经历稳健发展，目前托管规模已突破920亿元，连续两年增速均位于托管银行前列。恒丰银行新一代托管系统全面升级，实现了电子指令等全流程线上化，业务处理效率及专业能力得到进一步提升。



近年来，江苏长江商业银行无锡分行努力为实体经济主体解决融资难题，支持中小微企业和个体工商户加快发展。图为该分行员工在无锡五洲国际工博园向商户推荐舒心贷产品，了解商户融资需求。